www.shfzb.com.ci

全国首家跨行政区划检察院5年答卷出炉!

5年办理各类新增管辖案件1681件

□见习记者 张叶荷

本报讯 全国首家跨行政区划检察改革 试点院——上海市人民检察院第三分院迎来 成立5周年。在近日召开的深化跨行政区划 检察改革与铁检转型发展研讨会上,该院递 交出一份亮眼成绩单。5年来,该院办理各 类新增管辖案件1681件2729人。

市检三分院于 2014年 12 月 28 日正式挂牌成立。5 年来,该院共受理提请审查逮捕海关、知产、食药品安全领域新增管辖案件417 件 935 人,受理审查起诉 692 件 1508

人,受理刑事二审上诉、抗诉、再审案件99件217人,受理羁押必要性审查案件114件114人。其中,海关案件1053件2147人,食品药品安全刑事案件99件264人,环境资源保护刑事案件10件34人,知识产权刑事案件160件329人。受理民事行政监督案件371件。公益诉讼案件立案16件,诉前公告5件,诉前检察建议4件,提起诉讼5件。市检三分院还办理了一大批事关人民群

市检三分院还办理了一大批事关人民群 众切身利益、在上海乃至全国有重大影响的 典型案件,如法欣面包案、全国首例特大跨 境制售假烟案等一批社会关注度高的典型案 件,初步彰显了跨行政区划检察改革的成效。 此外,随着职能的管辖涉及到诉讼关系的变化,为确保特殊案件诉讼顺利进行,市检三分院与公安、法院、相关行政执法机关签署案件移送、协助配合等60余项工作机制,理顺了内外部诉讼关系,初步探索出一种跨行政区划检察改革的"上海模式"。

市检三分院充分发挥在铁路检察院基础上设立的优势,努力将跨行政区划检察改革向5个铁检基层院延伸,推动上海铁检院集中管辖全市食药品、环保、知产、大交通领域的一审案件,对同级法院新增民行案件开

展法律监督,形成了上海区域范围内特殊案件办理的"新型诉讼体系",引导上海区域外的徐州、合肥、南京、杭州铁检院开展特殊案件集中管辖探索。

在主旨发言阶段,市检三分院党组书记、检察长徐燕平表示,当前,市检三分院形成了"跨+特+专"特殊案件管辖模式,"跨",即本身具有跨域性质的传统铁路案件,以及"海、陆、空"大交通类案件;"特",即食药、环资、知产、走私等具有特殊性、专业性性质的案件;"专",即对于上海三中、海事、金融等专门法院的民行监督案件。

进博会展品直接变"商品"

综保区汽车保税存储新政落地开花

□记者 陈颖婷 通讯员 王卿

本报讯 进博会上长了个象鼻子的挖掘机卖出去啦! 12月27日,综保区汽车保税存储政策红利效应再次释放,在今年进博会首次增设的室外展区参展的并不常见的"挖掘机"——辆德国制造的应急抽吸抢险车从漕河泾综合保税区开出。在第二届进博会上找到新主人的它,免于复运出境再进口的奔波,定定心心地在综保区里被新主人"接回家",进博会"6+365天"的展会溢出效应进一步扩大。

该挖掘机由德国 RSP Asia GmbH 生产制造,最突出的特征是非常适合于地下各类管道、供电电缆抢修的快速使用,可有效避免管网挖断事故。

今年8月,该辆特种车通过"暂时进出

境"监管方式申报人境,在指定地点按单车认证要求,实施认证检测并申领 CCC 强制性认证证书。通过参加本届进博会,这辆特种车也在国内顺利找到了它的新主人,但如果再复运至境外,除了装卸、运输不易,要待它再回到中国同新主人见面还要大费周折。

这一次,相比首届进博会,上海海关监管 服务保障工作有了新突破:制度设计更加优 化,展品通关更加便捷,辐射效应更加显现, 展品在展后可结转至其他海关特殊监管区域。

针对此次特种车辆入区,亦是首票进博会展品人区,上海海关指派业务专家为企业提供"一对一"辅导,全力协助相关部门完成从车辆认证、检验、出具汽车进口证明证单到内销的全套进口流程,为进口企业大幅缩减了物流环节和时间。

5000余名青年"奔向"业委会

为"美丽家园"建设和社区治理贡献力量

□记者 王川

本报讯 日前,上海青年业委会委员联谊会和上海物业管理行业协会联合开展了"业委会来了年轻人"交流活动。活动现场表彰了30余位在参与社区治理中贡献青春力量的业委会委员,同时,团市委、市建交工作党委、市民政局、市房管局还启动了"2020年'青春社区·最年味最青春小区'评选"活动。

活动方邀请了居委、业委、 物业的代表共同发声,围绕"如 何看待和处理'三驾马车'的关

系"、"未来住宅小区的治理格局"等热门话题展开探讨,为青年业委会委员们提供了不同视角的见解。

据悉,今年以来,团市委围绕党的十九大 提出的"打造共建共治共享的社会治理格局" 的精神和党的十九届四中全会提出的"构建人 人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同 体"的要求,坚定不移往社区走。各级团组织



积极引领青年走出家门、走进社区,截至今年目前,全市团组织联系青年业委会委员 1750名,覆盖近 1000个住宅小区,动员超过 5000名青年以服务代表、志愿者等形式参与业委会日常工作,引领青年在"美丽家园"建设和社区治理中贡献智慧力量。图为上海青年业委会委员联谊会和上海物业管理行业协会联合开展了"业委会来了年轻人"交流活动

上海实名注册志愿者已达433万人

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市志愿者协会第三次会员代表大会在上海展览中心友谊会堂召开。记者从市文明办获悉,截至今年12月,与全国志愿服务信息系统对接的"上海志愿者网"共有实名注册志愿者433万人,占上海常住人口比例超过17%,提前完成国家"十三五"规划目标。

会议审议通过了新修订的《上海市志愿者 协会章程》,以及《上海市志愿者协会第二届理 事会工作报告》,选举产生了新一届理事会、监 事会 记者获悉,截至目前,全市志愿服务组织 达2.4万多个,其中市志愿者协会直属志愿服务 总队126支,市级志愿者服务基地140多家;全市 累计发布志愿服务项目达28万余个, 志愿服 务总时长3.48亿小时;建成区志愿服务指导中 心14家、街(镇)社区志愿服务中心220家。

心14家、街(鎮)在区志愿服务中心220家。 在志愿服务制度保障方面,上海完成《上海市志愿服务条例》修订工作,逐步完善登记管理、资金支持、人才培育、项目运作、监督评估、供需对接等配套制度,制定《上海市突发事件志愿服务管理办法》等多项措施,形成"条例一制度一办法"相互衔接的法律制度体系。

浦东警方开展消防隐患集中治理

"菜单式"消防意见书 列问题清单

□记者 陈颖婷 通讯员 王磊

本报讯 餐饮店内液化气钢瓶随意堆放,逃生出口堆放大量杂物,营业场所上搭建小阁楼用于店员居住……这些消防安全隐患就像是"牛皮癣"一样,时刻危害着百姓的生命财产安全。日前,浦东警方在曹路地区对沿街商铺存在的消防隐患开展集中治理,通过罚款、停业整改、限期整改等措施,确保商户自行整改,消除安全隐患,符合要求后再开门营业,让老百姓的生活环境变得更加安全、有序。

12 月 27 日下午,浦东顾路派出所社区民警阎警官联合消防、城管、工商等职能部门来到位于浦东川沙路的某馄饨店,商铺谢老板向社区民警提交了一张开业申请书。原来两周前,该店铺因被查出有多项消防安全隐患被查封,店铺老板收到一份消防检查意见书,里面有详细的安全隐患问题清单。谢老板对照问题逐一进行整改。跟着民警可以看到,原本在店铺二层的床铺设施已全部清除,灭火器也按规定配备,原本私接液化气钢瓶的接口已彻底废弃。"这种楼下营业,楼上存货和住人

的业态是典型的'三合一'场所,在楼上居住区使用液化气钢进行明火烹饪,一旦发生火灾,后果十分严重。"阎警官说。这份菜单式消防检查意见书不但能让店铺老板自查自改,找到问题在哪里,也让整改由被动变主动,整改时间也大大缩短。

上海百斯特能源发展有限公司是位于 曹路地区的一家液化气钢瓶生产厂家, 曹 路地区很多沿街商铺用的就是这家生产的 液化气钢瓶。为此,浦东龚路派出所对沿 街商铺开展检查,同时还主动上门对接企 业,就此次联合整治要求和目的进行充分 沟通。公司领导当即建立了警民联系沟通 微信群,并邀请民警到公司对员工开展安 全培训。液化气钢瓶运输、储存、销售都 有着十分严格的规定,部分商家为图方便, 在店铺内储存大量液化气钢瓶, 使用过程 中不注意保养连接线、乱接、违规使用常 "我们对液化气供应商家也有要 有发生。 求,对于部分店铺老板要求多送液化气钢 瓶的,送货工人应拒绝送气并上报公司, 我们会第一时间在微信群里得到相关信息, 及时对违规商铺开展消防检查。"龚路派出 所副所长蔡军说。

上海郊环隧道顺利通车

未来将有效缓解外环线交通压力

□记者 季张颖

本报讯 经过五年的建设,上海郊环隧道日前建成试通车。记者从城投集团获悉,郊环隧道的建成通车,将有效缓解外环线的交通压力,并为外环隧道大修创造条件。

据悉,郊环隧道西起浦西富锦路、牡丹江路路口东侧,穿越长江和黄浦江后止于浦东外环线双江路以东,在浦东设立交一座与外环线相接,全长约8.7公里,是首条连续穿越长江和黄浦江的超大直径盾构隧道。工程由上海城投公路投资(集团)有限公司负责建设。

目前,上海郊环线在吴淞口沿线断开,

形成"C"字形缺口,浦东和浦西之间郊环线的交通要依靠与外环线合线使用,经过五洲大道、外环浦东段、外环隧道、同济快速路进行转换,路网功能交叉,客货混行严重,通行能力受限。

外高桥港区集装箱吞吐量逐年递增, 沪崇苏通道的运营及洋山深水港的发展使 地区交通流量和过江需求持续增长,多重 因素的叠加使外环隧道通行量已超过设计 负荷,拥堵情况严重,形成严重的区域交 通瓶颈。

此次郊环隧道的建成通车,不仅是郊环 线闭合的重要节点,还将有效缓解外环线的 交通压力,并为外环隧道大修创造条件。

"冬季恋歌"注册会员已达1.2万人

市总工会加持的交友小程序交出年终小结

□见习记者 张叶荷

本报讯 昨日,记者从上海市总工会获悉,由上海市总工会自主研发的"四季恋歌·会缘"交友小程序,今年春季上线至今,注册会员已达到1.2万人,平均每周有400对在互动,成为魔都青年职工一个较为活跃的公益交友线上平台。

据了解,资料真实、信息安全、全程免费,"会缘"解决了网上交友的三大痛点,而最大的亮点是,它以400万工会会

员的实名认证信息为依托,单身职工只要 绑定工会会员服务卡,即可进入平台注册, 确保来源可靠、信息准确。

日前,在上海科技馆,"四季恋歌"上海工会青年职工交友活动奏响"冬季恋歌"。"会缘"小程序3月6日上线,3月19日,李毅华和刘付春就牵线成功,拿下了"会缘"速配的NO.1。活动现场迎来了李毅华夫妇和林珊珊夫妇两对12月份刚领证的新人,他们分享了在"会缘"结缘的爱情故事,并为大家加油打气。